

持续推进人居环境提升,打造高颜值的生态宜居新农村

济阳街道绘就黄河岸边“富春山居图”

近年来,济阳区济阳街道把改善人居环境、促进文明乡风作为工作重点,大力推进农村人居环境整治工作,着力打造“和美、宜居、整洁、有序”的人居环境,持续为村居“提气质”“升颜值”,荣获2022年济阳区农村人居环境整治提升考评全区第一的优异成绩。成绩的背后,是街道干部群众把干劲儿用在刀刃上,刀刀见真章、刀刀去顽疾,是党员群众齐上阵,一鼓作气,以排山倒海之势掀起农村人居环境大整治,打造“高颜值”的生态宜居新农村的信心和决心。

济北街道 落实“雨露计划” 助推乡村振兴

本报3月9日讯(通讯员 骆慧娟) 为巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,全面落实教育帮扶政策,济北街道积极开展2022年秋季“雨露计划”补助工作。

一是强化宣传。充分发挥村居干部、帮扶责任人、第一书记的作用,入户宣传“雨露计划”政策,讲解享受条件、补助标准、申请资料及办理流程。二是深入摸排。村居干部在上级反馈名单的基础上深入摸底排查,核查辖区内符合条件的中职、高职学生在校情况,实现应补尽补。三是规范程序。在申报过程中,严格按照个人申请、村级审查、街道审核、区级审批的程序,结合全国防返贫监测信息系统学籍信息,对申请人的身份和学籍证明进行数据比对审核,确认符合资助条件后,落实补助政策。

截至目前,2022年秋季“雨露计划”已申报10人,拟补助资金1.5万元。

新元社区 独居老人“云守护” 随时在线“连心磁”

本报3月9日讯(通讯员 杜珊珊) “张阿姨,给您安装智能门磁以后,如果您一天不外出,我们社区的云守护大屏系统就会有信息提示,社区工作人员就会在第一时间向您了解情况。”近日,在济北街道新元社区禧福凤凰城独居老人张女士的家中,社区工作人员一边安装门磁,一边和老人拉起了家常。

张女士今年86岁,一直独自居住。社区工作人员将为独居老人安装门磁的想法,与老人和她的子女商量后,得到了她们的一致同意。“社区工作人员真是细心又周到,知道我的孩子都不在身边,担心我一个人居住不安全,平时经常上门来看望我,现在又给我免费安装了智能门磁。不仅孩子们放心了,我自己也觉得很安全。”张女士高兴地说。

近日,济北街道新元社区着眼独居老人群体,聚焦老人在健康状况、生命安全等方面存在的问题,结合疫情防控门磁具有可记录开关门信息、实时传输数据信号的功能,开展“最美夕阳·协佑行”志愿活动为契机,开展“独居老人‘云守护’随时在线‘连心磁’”活动,为辖区内的独居老人安装智能门磁。截至目前,已安装完成12个智能门磁。

智能门磁完成安装后,可连接社区工作人员手机,老人只要产生开关门动作,传感系统就会发出信号,老人的开关门时间和外出数据将会显示在社区云守护大屏系统。若数据显示 24小时内未有开、关门动作,社区将第一时间上与老人联系,及时了解老人现状,让独居老人享受到便捷、高效的社区服务。

智能门磁不仅扮演着“管家”的角色,还形成了“线上+线下”的“为老”服务链环,大大降低了老人的安全风险。“连心磁”的安装有效地推动了社区居家养老模式的创新和提升,全方位、多样化的打造了居家养老环境,实现了健康“云守护”。



农家院落外墙上乡风文明的墙绘,让村庄充满了艺术气息。

通讯员 孟芳

高站位高标准推进 “后起之秀”逆袭翻盘

初春时节,行走在济阳区济阳街道高楼村,干净整洁、风景如画,两旁农家院落外墙上乡风文明的墙绘,让村庄充满了艺术气息。仅有“方寸地”的示范菜园别具特色,随处可见的绿植郁郁葱葱,三五村民或坐在凉亭里聊家常,或行走在村组道路上聊家常,一幅幸福和谐的生活图景扑面而来。

干净整洁的宅前屋后、充分盘活的闲置空间……走进门家村,处处“旧貌”变“新颜”,令人心旷神怡。

在济阳街道农村人居环境整治先进村中,门家村是从“较差”档次跃进“优秀”档次的典型代表。

在人居环境整治中,济阳街道把村居分为优、中、较差、差四类,召开10余次村居观摩会,让各村居对标对表,激发后进村整治“紧迫性”。除门家村外,还有武家村、肖王村、白衣店村三个“后起之秀”。

去年以来,济阳街道坚持党建引领、干部带头、党员示范、群众参与的工作思路,高规格成立领导小组,统筹推进人居环境整治工作。同时,成立农村人居环境综合整治办公室,制定《济阳街道办事处农村人居环境综合整治行动方案》,让工作有章可循。

为彻底改变过去村“两委”对公共区域环境卫生“大包干”形式,街道彻底改变过去村“两委”对公共区域环境卫生“大包干”形式,启动“支部下决心、村委抓落实、党员做骨干、群众齐参与”工作机制,实行党员干部分片包户,“一对一”入户宣讲环境整治的重要性和必要性,结合群众意愿“一户一策”制定整改计划,以点带面,激发群众参与的内生动力。

自2022年3月份开展农村人居环境整治攻坚工作以来,街道农村人居环境质量稳步提升,乡风更和谐,环境更优美,居民幸福感不断提升。

健全精优长效机制 夯实人居环境整治成果

村庄美丽了,环境卫生好了,如何巩固治理成效?

“农村人居环境是老百姓最能直观感受到的深刻变化和普惠的民生福祉,绝对不是‘一阵风’。”济阳街道党工委书记徐万平说,将把重点放在抓源治本上,推动农村人居环境综合整治长效化、常态化、精细化发展。

为进一步优化农村人居环境服务和治理,街道整合党员、公益岗、志愿者,建立网格队伍,划分网格责任片区,每天进行巡查,对发现的问题及时解决;制定村(居)管理考核办法,明确网格管理责任,保障环境综合整治成效持续持久。

此外,实行农村人居环境进度大排名,按照完成情况、质量情况等情况进行通报。对在提升行动中成绩突出的管区、村居予以通报表扬;对工作开展缓慢,成效不佳、敷衍塞责、被动应付的村居,街道党工委启动约谈程序,约谈后仍整改不到位的,依据有关规定严肃问责。

同时,加大宣传力度,充分利用村广播、公开栏、微信群等媒介,采用宣传车、悬挂横幅、张贴宣传画等方式,开展以“整治脏乱差,留住身边美”为主题的宣传活动,制作宣传条幅150条,设置宣传栏、宣传牌300余块,在村居显著位置绘制宣传画60余幅,发放明白纸10000余份,实现听觉有声、视觉有形。

经过近一年的努力,济阳街道农村的面貌焕然一新,人居环境也发生了可喜的变化,农村经济也得到进一步发展。

一组数据最具说服力:自农村人居环境攻坚战开展以来,街道各村居累计投入资金

300余万元,出动人员20000余人次,机械6450余台次,清理柴堆、杂草、垃圾堆等5300余处15000余方,拆除、修缮破旧房屋、残垣断壁412余处,被群众评价为“史上最严格、效果最好的环境整治行动”。

激发群众内生动力 全面赋能乡村振兴

周末清晨,济阳街道齐鲁样板村之一的董家村,游人如织,车水马龙。原本平平无奇的董家村,如今摇身一变成为济南市近郊游的热门打卡地,既提升了人居环境质量,又实现了群众增收,为其他村居创新发展趟出了路子。

据该村第一书记杜晓东介绍,随着农村旧貌换新颜,村民的环保意识也在增强。不少村民自发参与卫生打扫,自觉维护公共环境,共同呵护美丽家园,有效防止了环境乱象的反弹。

农村环境整治,思想转变是关键。让群众成为人居环境治理的“主力军”,成为济阳街道农村人居环境整治工作向纵深推进的一个有力抓手。

在具体工作中,济阳街道推动“文明街巷”评选走深走实,对辖区内村居进行网格化管理,组织所有村(居)每月评选“文明街巷”“文明示范户”“优秀网格长”,并坚持月评比、季奖励、年总评,并给予物质奖励,充分调动群众的积极性。



干净整洁的宅前屋后、充分盘活的闲置空间,村居处处“旧貌”变“新颜”,令人心旷神怡。